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Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen 
(FIEFB/GV/04/2022) vom 12.10.2022 

 
Anwesend: 

1. stellv. Bürgermeister/in 
Frau Ute Krohe  

Mitglieder 
Herr Frank-Peter Herdel  
Frau Susanne Johnsen  
Frau Dr. Kirsten Stöwahse  
Frau Sylvie Voigt  

Sachkundige/r 
Herr Petereit Planungsbüro B2K zum TOP 7 

Presse 
Frau Astrid Schmidt  

Protokollführer/in 
Frau Sabrina Otto  
 
 
Abwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Silke Lorenzen  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Hans-Werner Bauer  

Mitglieder 
Frau Gabriele Einfeldt  
Frau Monika Petersen  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:42 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Fiefbergen, St. Florian Weg 2, 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-  
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keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

25.05.2022 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Zustimmung zur Wahl des stellvertretenden Gemeindewehr-

führers, Ernennung und Vereidigung 
FIEFB/BV/065/2022 

   
 7.   Vorstellung des Standortkonzeptes zum Solarpark  
   
 8.   Bericht über die im 1. Halbjahr 2022 entstandenen über- 

und außerplanmäßigen Ausgaben 
FIEFB/BV/063/2022 

   
 9.   1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushalts-

plan 2022 der Gemeinde Fiefbergen 
FIEFB/BV/064/2022 

   
 10.   Mitteilung der Ausschüsse und der Bürgermeisterin  
   
 11.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Die Vorsitzende beantragt die Tagesordnungspunkte Nr. 6 + 7 in der Reihenfolge zu tau-
schen 
 
Weitere Änderungs- oder Ergänzungswünsche werden nicht vorgetragen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Tagesordnungspunkte Nr. 6 + 7 in der Reihenfolge 
zu tauschen. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 5  

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte Nr. 12-15 abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte Nr. 12-
15 werden unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 5  

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Aufgrund von Nachfragen, teilt die Vorsitzende mit, dass der Bau- u. Wegeausschuss sich in 
der kommenden Ausschusssitzung mit dem Baugebiet im Grotenhof und der Beschilderung 
und den vorhandenen Verkehrspollern in der Lindenstraße beschäftigen wird. 
 
Ein Einwohner bemängelt die Erreichbarkeit der TNG-Hotline bei Inbetriebnahme bzw. bei 
Störungen des Glasfaseranschlusses. 
 
Die Vorsitzende nutzt die Fragestunde, um ihrerseits die Anwesenden zu möglichen Ener-
giesparmaßnahmen innerhalb der Gemeinde zu befragen. Sie berichtet über die Vorbera-
tung zu Energiesparmaßnahmen im Finanzausschuss. Die Umstellung auf LED-Leuchtmittel 
bei der Straßenbeleuchtung soll nun zügig abgeschlossen werden. 
 
 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 25.05.2022 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 25.05.2022 werden keine 
Einwände erhoben. Beschlüsse in nichtöffentlicher Sitzung wurden nicht gefasst.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Zustimmung zur Wahl des stellvertretenden Gemeindewehrführers, 

Ernennung und Vereidigung 
Vorlage: FIEFB/BV/065/2022 
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Die Mitgliederversammlung der Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Fiefbergen hat in ihrer 
Sitzung am 07. Oktober 2022 den Löschmeister Christian Petersen zum stellvertretenden 
Gemeindewehrführer der Freiwilligen Feuerwehr der Gemeinde Fiefbergen gewählt. 
 
Gemäß § 11 Abs. 3 des Brandschutzgesetzes Schleswig-Holstein bedarf diese Wahl der 
Zustimmung der Gemeindevertretung. 
  
Nach Zustimmung erfolgt die Ernennung unter Berufung in das Beamtenverhältnis als Eh-
renbeamter für die Dauer von 6 Jahren sowie die Vereidigung. 
 
 
 
 
  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt der Wahl des Löschmeisters Christian Petersen zum stell-
vertretenden Gemeindewehrführer der Freiwilligen Feuerwehr Fiefbergen zu. 
 
Die Aufsichtsbehörde ist über die Zustimmung zu informieren. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 5  

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Die Vorsitzende beglückwünscht den neuen stellvertretenden Gemeindewehrführer zu sei-
nem Amt. Sie freue sich, dass die Feuerwehr mit Herrn Petersen einen kompetenten und 
engagierten Stellvertreter bekomme. Sie nimmt ihm den Eid ab und verliest anschließend die 
Ernennungsurkunde. 
 
 
TO-Punkt  7: Vorstellung des Standortkonzeptes zum Solarpark 
 
Die Vorsitzende führt in den Tagesordnungspunkt ein und übergibt das Wort an Herrn Pe-
tereit vom Planungsbüro B2K. 
Herr Petereit erläutert, dass das Innenministerium die Begründung des Standortes für den 
Solarpark im Verfahren nicht für ausreichend befunden hat. Eine abgestimmte Planung mit 
den Nachbargemeinden und eine begründete Standortwahl werden verlangt. 
Aufgrund dessen wurde durch den Investor das Büro B2K für die Erstellung einer Standort-
analyse für das gesamte Gemeindegebiet beauftragt.  
 
Herr Petereit erläutert die Vorgehensweis und die betrachteten Ausschlusskriterien, die ge-
gen eine Errichtung von PV-Anlagen sprechen würden. Die Standortanalyse hat ergeben, 
dass das gesamte Gemeindegebiet hinsichtlich der Bodenqualität eine hohe Ertragsfähigkeit 
ausweist, aber grundsätzlich fast alle Flächen für Freiflächen-Photovoltaikanlagen genutzt 
werden könnten. Welche Flächen aber konkret durch die Gemeinde im Planverfahren be-
rücksichtigt werden sollen, ist von der Gemeindevertretung noch abzustimmen. Herr Petereit 
berichtet, dass die Gemeinden oftmals zwischen 5 % bis 10 % ihrer Gemeindefläche in die 
Planung einbeziehen. Es sei auch eine zeitliche Priorisierung der einzelnen Flächen möglich, 
um Gebiete nacheinander zu entwickeln. Die interkommunale Abstimmung mit allen Um-
landgemeinden ist zwingend erforderlich. 
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Die Standortanalyse wird durch die Mitglieder der Gemeindevertretung zur Kenntnis ge-
nommen. Die Fragen der Gemeindevertretung und der Bürgerinnen u. Bürger werden durch 
Herrn Petereit beantwortet. Herr Petereit und Frau Krohe erläutern den weiteren Ablauf im 
Verfahren. Zunächst ist die interkommunale Abstimmung mit den Umlandgemeinden ge-
plant. Danach werde die Gemeinde über die Ausweisung der Flächen beraten. Dies betreffe 
die Größe der Flächen insgesamt, die Lage und ggf. eine zeitliche Reihenfolge. Die weiter-
gehende Beratung erfolgt nach dem Gespräch mit den Umlandgemeinden im Bau- u. Wege-
ausschuss. Vor der endgültigen Festlegung seien auch Interessensbekundungen bei mögli-
chen weiteren Landeigentümern abzufragen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  8: Bericht über die im 1. Halbjahr 2022 entstandenen über- und au-

ßerplanmäßigen Ausgaben 
Vorlage: FIEFB/BV/063/2022 

 
Gemäß § 82 Gemeindeordnung (GO) in Verbindung mit § 4 der Haushaltssatzung der Ge-

meinde Fiefbergen ist die Bürgermeisterin verpflichtet, der Gemeindevertretung mindestens 

halbjährlich über die geleisteten unerheblichen über und außerplanmäßigen Ausgaben zu 

berichten. Der Höchstbetrag für unerhebliche über- und außerplanmäßige Ausgaben, für 

deren Leistung die Bürgermeisterin ihre Zustimmung erteilen kann, wurde in der Haushalts-

satzung mit 2.000 € festgelegt. In diesen Fällen gilt die Zustimmung der Gemeindevertretung 

als erteilt. 

 

Wie der beigefügten Aufstellung zu entnehmen ist, sind im laufenden Haushaltsjahr 2022 bis 

zum Zeitpunkt der Erstellung dieser Vorlage unerhebliche über- und außerplanmäßige Aus-

gaben, die nicht durch einen Deckungskreis gedeckt sind, in Höhe von 2.374,46 € entstan-

den. 

 

Darüber hinaus sind erhebliche über- und außerplanmäßige Ausgaben, die den in der Haus-

haltssatzung festgelegten Höchstbetrag von 2.000 € übersteigen und nicht durch einen De-

ckungskreis gedeckt sind, in Höhe von 20.601,97 € entstanden. Auch hier ist eine entspre-

chende Aufstellung beigefügt, die Frau Krohe kurz erläutert. 

 
 
 
  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung nimmt die im 1. Halbjahr 2022 entstandenen unerheblichen über- 
und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von 2.374,46 € zur Kenntnis. 
 
Den geleisteten erheblichen über- und außerplanmäßigen Ausgaben von 20.601,97 € wird 
die Zustimmung erteilt. 
 
 
 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fiefbergen vom 12.10.2022 Seite 6 von 7 

Stimmberechtigte: 5  

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan 

2022 der Gemeinde Fiefbergen 
Vorlage: FIEFB/BV/064/2022 

 
Im Entwurf wird die 1. Nachtragshaushaltssatzung 2022 der Gemeinde Fiefbergen mit dem 
Nachtragshaushaltsplan zur Beratung und Beschlussfassung vorgelegt. 
 
Der Verwaltungshaushalt weist dabei Einnahmen und Ausgaben in Höhe von jeweils 
1.341.500 EUR aus. Im Vermögenshaushalt sind Einnahmen und Ausgaben in einer Grö-
ßenordnung von je 347.800 EUR veranschlagt worden. Dementsprechend liegt mit diesem 
Etat-Entwurf ein in Einnahmen und Ausgaben ausgeglichenes Zahlenwerk vor. 
 
Kreditaufnahmen sind weiterhin keine vorgesehen. Die Höhe der Hebesätze für die Real-
steuern ändert sich mit der 1. Nachtragshaushaltssatzung 2022 der Gemeinde Fiefbergen 
ebenfalls nicht. 
 
Die Gründe, die das Aufstellen eines Nachtragshaushaltes für das Haushaltsjahr 2022 erfor-
dern, sind ausführlich im Vorbericht des Nachtrages erläutert.  
 
Die Vorsitzende ergänzt, dass eine Zuführung zur Rücklage aufgrund von Mehreinnahmen in 
der Gewerbesteuer und gleichzeitigen Minderausgaben erfolgen kann. Sie erläutert die we-
sentlichen Posten, die sich zum bisherigen Haushaltsplan stark verändert haben. Aufgrund 
der höheren Steuereinnahmen ist die Gemeinde erstmals zur Zahlung einer Finanzaus-
gleichsumlage verpflichtet. Zugleich werden die Umlageverpflichtungen im nächsten Jahr 
deutlich höher, so dass bereits jetzt ein Großteil der Einnahmen für Rückstellungen aufge-
wendet werden muss.  
 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Nachtragshaushaltssatzung 2022 mit dem Nach-
tragshaushaltsplan und den Anlagen sowie das Investitionsprogramm gemäß Entwurf. 
 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 5  

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Mitteilung der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
 
Herr Gemeindevertreter Herdel berichtet für den Bau- u. Wegeausschuss von der Teerde-
ckenerneuerung in der Dorfstraße, der Neugestaltung des Grillplatzes und der Neuverlegung 
einer Drainage auf dem Spielplatz. 
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Stellvertretend für die Bürgermeisterin und die Vorsitzende des Kultur- und Sozialausschus-
ses berichtet Frau Krohe von dem sehr gut angenommenen Familientag. Der durch die Ver-
eine/Verbände/Feuerwehr/Gemeinde durchgeführte Gemeindetag hatte leider sehr wenige 
Besucher / Interessierte. Es haben sich alle Beteiligten sehr viel Mühe gegeben und seitens 
der Gemeinde wäre eine Wiederholung wünschenswert. 
 
Die Vorsitzende gibt nachfolgende Termine bekannt: 
 
29.10.2022 Laternebasteln 
05.11.2022 Laternelaufen mit Spielmannszug 
27.11.2022 Seniorenadventskaffee 
08.12.2022 Ankommen 
 
 
 
 
 
TO-Punkt  11: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Die Vorsitzende berichtet über die aktuelle Ausschreibung der Stelle als Gemeindearbei-
ter/in. Es hätten sich bereits zwei Interessierte gemeldet. Die Bewerbungsfrist laufe noch bis 
15.Oktober. Danach werde man sich mit der Personalabteilung des Amtes abstimmen und 
die Bewerber zu einem Gespräch einladen. 
Inzwischen wurden die neuen Fußballtore auf dem Spielplatz aufgestellt. Der Dank der Ge-
meinde geht an Familie Voigt für die Unterstützung 
Am 11. März 2023 findet die Aktion Sauberes Dorf statt. 
 
Die Vorsitzende berichtet, dass der Wunsch nach einem weiteren Anhänger für den Trecker 
an die Bürgermeisterin herangetragen wurde. Einen Kostenvoranschlag für ein bestimmtes 
Modell gäbe es bereits. Herr Stoltenberg berichtet, dass der jetzige Anhänger in einem sehr 
schlechten Zustand sei. Es handele sich dabei um eine Ersatzbeschaffung. Auch andere 
Gerätschaften seien stark reparaturbedürftig. Er bemühe sich redlich, Ersatzteile zu beschaf-
fen oder selbst anzufertigen. Frau Krohe dankt ihm für seinen Einsatz und schlägt vor, dass 
Herr Stoltenberg die technische Einweisung des neuen Gemeindemitarbeiters übernimmt. 
 
Die Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 21:00 Uhr. 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Ute Krohe Sabrina Otto Sönke Körber 
- stellv. Bürgermeisterin - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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